

前瞻谋划科学布局 高质量绘制“十五五”发展蓝图 南安市领导与中国(深圳)综合开发研究院专家座谈交流

本报讯(记者 陈亮亮)27日,南安市委书记张桂森带队前往中国(深圳)综合开发研究院,与中国(深圳)综合开发研究院院长助理、数字经济与全球战略研究所所长曹钟雄等专家座谈交流,探讨研究南安市“十五五”规划编制工作。

座谈会上,双方深入分析南安发展面临的外部环境和机遇挑战,围绕

找准发展战略定位、深化区域协同发展、科学布局城市产业空间等方面深入探讨交流。

张桂森表示,“十五五”时期是我国基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期,做好规划编制工作意义重大。当前,在南安,厦漳泉都市圈、泉州南翼国家高新区等战略机遇叠加交汇,翔安新机场、厦漳泉

城际铁路R1线等重大交通项目加快建设,区位优势日益凸显,迎来了难得的黄金发展机遇期。希望研究院组织精干力量,深入南安调查研究,拉大空间尺度、立足全局谋划,紧紧抓住发展机遇,突出翔安新机场等重大公共配套的赋能作用,强化区域协同和基础设施支撑;注重产业空间与物理空间有机融合,充分借鉴国内外城市规划

发展先进经验,系统分析南安未来产业发展趋势,进一步明确产业导向和城市定位,细化实施路径与阶段性任务,高质量绘制“十五五”发展蓝图,助力南安在区域发展竞争中赢得主动。

当天,张桂森一行还实地参观了中国(深圳)综合开发研究院展示室,详细了解研究院发展历程、研究与咨询领域以及研究成果。

即日起至9月30日 南安征集2026年为民办实事项目建议

本报讯(记者 陈江涛)26日,南安发布通知,面向社会公开征集2026年为民办实事项目建议。

此次项目推荐范围涵盖多个领域,包括教育、卫生健康、公共安全、养老等社会事业短板项目,以及城市建设与管理、宜居环境等方面项目。同时,各级人大代表和政协委员提请要求解决,符合群众迫切需求且具有一定代表性的民生热点难点问题。此外,涉及老、少、弱、病、残、特等群体需求的民生项目,以及之前已实施、社会反响较好、需持续推进的民生项目也在征集范围内。

该通知提出,项目推荐需聚焦民生痛点,着重解决群众关注度高、社会覆盖面上广、民生关注度大的民生热点难点问题,要明确资金来源,政府财力可支撑或部分支持;要充分调查研究,保证项目切实可行,确保当年能够完成;同时,需注重项目延续,前瞻布局,与国家、省、市重点工作部署一致。

征集时间从通告之日起至9月30日。广大市民可通过来信来邮或南安市人民政府门户网站提出建议。来信请寄至溪美街道柳新路1号南安市人民政府督查室,邮编:362300,并在信封右上角注明“2026年为民办实事项目建议”;电子邮件可发送至dcs518@126.com,邮件标题注明“2026年为民办实事项目建议”;也可通过“南安市人民政府”门户网站提交建议,网址为http://www.nanan.gov.cn。

此次征集旨在切实解决一批人民群众关心关注的急难愁盼问题,推动民生建设更加公平、均衡、可及,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。



近年来,南安经济开发区奋力跑出高质量发展“加速度”,为区域经济发展注入了强劲动力。

全国县域高质量发展百强名单发布 南安位列第25位

本报讯(记者 陈江涛 李想 文/图)近日,“中国县域市辖区高质量发展研讨会2025”在北京举行,现场发布了《中国县域高质量发展报告2025》《中国市辖区高质量发展报告2025》《中国省级开发区高质量发展报告2025》《中国镇域高质量发展报告2025》《中国县域发展潜力报告2025》《中国县域/市辖区生态系统生产总值(GEP)研究报告2025》等多个榜单。

其中,南安上榜“2025全国县域高质量发展百强”榜单,位列第25名;南安经济开发区入选“2025中国省级开发区高质量发展百强”榜单,位列第50名;水头镇、石井镇、霞美镇、省新镇、官桥镇入选“2025中国镇域高质量发展500强”榜单,分别位列第97位、第165位、第209位、第316位、第425位。

产城融合 推动城乡品质跃升 ——专访南安经济开发区管委会副主任黄宝佳



■本报记者 陈江涛 通讯员 王博鑫

经济开发区是推动城乡品质跃升的核心引擎。它凭借产业集聚所形成 的强劲动能,不仅为城乡发展注入蓬勃人气与旺盛活力,为城乡建设持续“造血”赋能,推动交通体系日益完善与公共服务配套提质升级;更通过广泛的辐射带动作用,促进生态环境持续美化与民生福祉显著提升,奏响了产业兴旺、城乡优美、人民富足的和谐发展新乐章。那么,南安经济开发区是如何一步步将这些美好蓝图变为现实的?

南安经济开发区管委会副主任黄宝佳介绍,近年来,南安经济开发区紧扣“创新驱动、产城融合、绿色转型”发展主线,以园区标准化建设为引擎,全力打造产、城、人、景和谐共生的现代化产业社区,推动区域城乡品质跃升。

“我们坚持‘既做产业也做城市’

的理念。”黄宝佳的话道出了开发区发展的底层逻辑。围绕南安重点产业链,开发区按“龙头企业+核心零部件企业+小型企业共享协作园”模式,聘请新加坡邦城团队高标准规划总长26.8公里、总面积50平方公里的水暖卫浴阀门千亿产业生态走廊,布局“1+13”产业园区,为城乡经济装上“强引擎”。

在空间优化上,开发区牵手清华美院对水暖卫浴阀门千亿产业生态走廊进行整体形象提升设计,让厂房与绿化相映成趣,生产区与生活区错落有致。创新要素的集聚更添发展后劲,上海大学南安研究院等5个科研平台、水暖洁具“双检中心”相继落户开发区,推动研发设计、中试孵化、检验检测等高端功能向园区聚集,有效提升了园区产业承载力、环境吸引力和创新活力,产业集聚度从32%提升到83%,为城乡功能完善提供了

力支撑。走进开发区智慧管理中心,大屏幕上实时跳动的数据流勾勒出“数字园区”的鲜活图景。在这里,开发区联合华为打造“产业大脑+算力中心+智慧管理”体系,通过数据价值化探索与AI分析提供“园区管家”数字化综合服务。

生产性服务资源的集成更显效率,产业协同创新中心、高技能人才基地、科技人才中心、建材数字化交易中心、跨境电商平台等全链条布局,让企业足不出园区就能解决从研发到物流的全流程需求。“3+2+1”生活圈的落地,更让“工作在园区,生活在景区”成为现实,26项高品质设施密集分布,9万平方米人才公寓拎包入住,公园、学校、医院、中央食堂步行可达,为园区内5万多人打造15分钟便利生活圈,构建生产、生活、生态有机融合的高能级、高品质标准化园区,营造出引才留才、乐业安居的优质城乡生活环境。

据悉,南安经济开发区连续三年跻身中国省级开发区高质量发展百强,福建省开发区(含国家级)综合发

展水平考核评价中位居全省第7名,且连续三年在泉州市工业园区标准化年度拉练考核中获评优秀(第二名);斩获国家新型工业化产业示范基地四星评价、国家外贸转型升级产业示范基地、全国水暖卫浴知名品牌创建示范区等多项国家级、省级荣誉,其水暖厨卫产业更是入选“国家级建材家居产业集群”“中国百佳产业集群”等国家级榜单;“分段验收”新模式,助力园区“开园即投产、投产即交证”案例还入选2024年度《中国开发区营商环境百佳案例》。

展望未来,开发区的蓝图已然绘就。工业设计小镇、北站物流园、产教联合体等项目持续推动,依托产业链基础,激活创新链动能,精准导入资金链与人才链,以“四链”深度融合,产城融合基础持续夯实。

“我们要打造的是生产高效、生活便捷、环境优美的品质高地。”黄宝佳表示,随着这些项目的推进,开发区将进一步辐射带动周边城乡发展,让产业升级与品质提升同频共振,为南安城乡融合发展注入源源不断的动力。

南安扶持专精特新企业 创新主体培育再添硕果

本报讯(通讯员 王荣华 记者 陈亮亮)记者从南安市财政局获悉,南安持续强化企业创新主体培育,近日对32家新获省级专精特新认定的中小企业给予总额640万元资金奖励,每家获补20万元,有力支持优质中小企业发展。

据悉,2025年全市创新主体培育成效显著,新增省级创新型中小企业48家、省级专精特新中小企业27家,创新动能加速汇聚。近年来,南安深入实施创新驱动发展战略,通过政策扶持、精准服务等举措,引导中小企业深耕细分领域、提升创新能力,逐步构建“创新型-专精特新-小巨人”的梯度培育格局,为产业高质量发展注入强劲动力。

南安2个长者食堂获省级奖补

本报讯(记者 王丽清 通讯员 黄惠莲 杨萍)记者从南安市民政局获悉,近日,福建省财政厅会同省民政厅下达500万元资金,对全省100个具有一定建设规模、受众对象多、运营相对稳定的长者食堂予以奖补,每个5万元。南安市诗山镇西上村长者食堂、官桥镇东星村长者食堂获得奖补。

据悉,福建省今年将“奖补100个长者食堂”列入省委和省政府为民办实事项目,通过择优遴选具有自主造血功能、能够创新服务模式并链接社会资源的长者食堂给予奖补,鼓励探索长者食堂实现社会效益和经济效益平衡的可持续发展路径,更好满足老年人助餐服务需求。

近年来,为解决广大老年人的“一餐热饭”问题,南安持续推动长者食堂建设,积极整合社会资源,鼓励慈善捐赠、企业认捐和志愿服务,构建了“政府补助+社会捐赠+村集体互助”的多元筹资模式,为广大老年人提供便捷、温馨的就餐服务,让更多老年人享受到“舌尖上的幸福晚年”。记者了解到,西上村长者食堂主要运营经费为政府拨款、村集体投入与乡贤捐资,专门为长者提供营养餐食,同时,每月为本村70岁以上老年人举办免费集体生日会,共享蛋糕与祝福。东星村聚焦破解老年人做饭难、吃饭难等问题,长者食堂服务对象为60岁以上老人,重点关注行动不便、独居或经济困难的辖区15名老年人,通过组建一支30人的志愿者队伍,开展义务送餐上门的特殊服务,志愿者们每天按照预定的时间准时送达。截至今年8月26日,累计送出餐品2000多份。

南安再添3名省一级人民调解员

本报讯(记者 李贵灵 通讯员 陈雅双 汪美香)近日,福建省调解协会发布关于全省一级人民调解员(第三批)评定结果,此次全省共评定一级人民调解员28名,南安的黄加宝、徐文字、黄晓阳3名人民调解员上榜。

近年来,南安市司法局通过健全培训、完善考核、搭建平台等举措,推进调解员队伍专业化、规范化建设,为基层矛盾化解提供坚实保障。截至目前,南安已有12名调解员荣获“福建省一级人民调解员”称号,在泉州市占比达34.29%,在全省占比达9.3%。

“南工杯”职工乒乓球团体比赛结果出炉

本报讯(记者 洪丽燕 通讯员 陈晓岚)近日,南安市总工会联合市文体旅局举办2025年“南工杯”南安市职工乒乓球团体比赛,吸引28支队伍参加。

本次比赛分为乡镇工会团体比赛和系统工会团体比赛两个组别。在乡镇工会团体赛中,16支队伍带着基层的韧劲挥拍,“海底捞月”等精彩瞬间与啦啦队的热情呼喊,让赛场充满活力;在系统工会团体赛中,选手们凭借流畅的推挡、抽杀动作和默契配合,上演了一场场扣人心弦的对决。

经过多轮激烈角逐,水头镇、教育一队斩获第一名;金淘镇、工信系统荣获第二名;石井镇、建设系统拿下第三名。